



Быстров Алексей Петрович

(20 января (1 февраля) 1899 г. – 29 августа 1959 г.)

- доктор биологических наук, профессор. Один из крупнейших в мире специалистов в области сравнительной анатомии, морфологии, гистологии позвоночных. С Иваном Ефремовым его связывала многолетняя дружба, они вели переписку, многие письма сохранились. Иван Ефремов выводил образ своего друга Алексея Быстрова в произведениях «Звездные корабли» (профессор Алексей Петрович Шатров) и «Лезвие бритвы» (Иван Гирин).

«Если сочетание его талантов было исключительно счастливым для ученого, то не менее выдающейся была его фанатическая преданность науке, преданность, доходившая до полного самозабвения. Я не встречал человека, с таким безразличием относившегося к материальной стороне жизни, так мало значения придававшего личным невзгодам и бытовому неустройству» (И.А.Ефремов).

Алексей Петрович Быстров родился в 1899 году в Рязанской губернии в семье сельского священника и учительницы.

Несмотря на «неправильное» социальное происхождение Алексею всё же удалось поступить в Военно-медицинскую академию (ВМА) в Петрограде. После окончания он остался в ней работать. Его научные интересы из области анатомии человека постепенно переместились в палеонтологию позвоночных. Наличие у него целого ряда статей позволило ему в 1935 году получить степень кандидата медицинских наук без защиты диссертации. В 1940 Алексей Петрович работал в Военно-морской медицинской академии, где он был избран профессором кафедры нормальной [Введите текст]

анатомии. Во время войны, в ночь на 1 декабря 1941 года Алексей Петрович вместе с другими сотрудниками Академии пешком по льду Ладожского озера вышел из блокадного Ленинграда. Их эвакуировали в Киров, где они работали в военном госпитале. В феврале 1943 года ему присвоили звание подполковника медицинской службы. В 1944 году был награжден орденом Красного Знамени. После окончания войны Алексей Петрович вернулся в Ленинград и перевёлся в Университет, где он читал студентам курс палеонтологии.

В 1946 году его избрали редактором Государственного всероссийского палеонтологического общества и членом Общества палеонтологии позвоночных.

В 1947 году Алексей Петрович возглавил палеонтологическую лабораторию в ЛГУ. Алексей Петрович скончался 29 августа 1959 года, похоронен на Серафимовском кладбище. Быстров был не только ученым, но и прекрасным художником и оригинальным поэтом. Его великолепные рисунки, выполненные пером, иллюстрируют не только его собственные научные работы, но и работы многих его коллег.